

给葡萄缝针、为豆腐穿刺、手剥生鸡蛋……

本报视频揭秘:湖南外科名医练绝活

今日女报/凤网记者 李诗韵 实习生 周笑晗 通讯员 梁辉 徐珊



热点!

做外科医生,先得15分钟折出5毫米纸鹤

近日,走红的日本医生选拔视频里,一个磁性的男声介绍了本次考试的原由:“所有医生都是学霸,但他们并不是生搬硬套书本的知识来为我们做手术……”于是,想做外科手术医生,先得完成三项挑战——15分钟内完成一只5mm的千纸鹤、15分钟内按照图示重新组合所给昆虫、15分钟内在一粒米上制作寿司。

看完视频,今日女报/凤网记者还在为外科医生的惊人“手速”所感慨,就接到读者的提问:“咱们湖南的外科医生也有这么厉害吗?”带着好奇心,一次有趣的健康视频采访便开始了……



外科医生里的“棉签哥”

在今日女报/凤网记者的第一站采访中,还见到了湖南省人民医院耳鼻咽喉头颈外科副主任医师周建波。在不久前,这名有着“棉签哥”称号的外科名医如今已练就用牙签代替棉签吃饭的绝技。

当然,除了这些,周建波平日还会利用闲暇时间在小葡萄身上进行缝合手术训练。在他看来,将葡萄皮剖开再用手术线缝合的训练法不但能练技术,而且训练成本还很低,值得推荐给每一位外科医生。

想做外科医生?先学独门绝活——
近日,朋友圈里一个视频被疯狂转发:日本某医院选拔年轻外科医生出奇招,学生要在规定时间内,完成三项精细的手工活,比如折微型千纸鹤、重新组装昆虫、用一粒米做寿司……

听起来不可思议?那你一定不知道,这可不是日本医生才有的技能,咱们湖南的外科名医同样有着独门绝活!为了探究竟,今日女报/凤网记者走访了长沙两家医院,用视频记录下这神奇的医术……



手术前,他们拿猪皮、橘子皮、鱼泡练习,做中国的外科医生要具备怎样的能力?

今日女报/凤网记者从中国各医学院学生中得出千奇百怪的答案——“日本考试有什么稀罕的,我们还考过穿针引线、织毛衣、筷子夹黄豆、对镜子写镜面字……”

比如,浙江大学医学院的一名博士小李,就曾向媒体透露:“我们同学都会私下买各种材料来练习缝合技术,比如猪皮是最好的,因为和人的皮肤很接近;可是猪皮太贵啦,穷学生买不起,就用橘子皮代替……”

而在湘雅医学院一学生的回答中提到:“我们经常跑去菜场买鱼泡,鱼泡和血管组织比较接近,适合练习血管缝合技术。”

第一站:湖南省人民医院

“猪肉、香干、豆腐,都是我的穿刺‘患者’”
——张轶(超声科副主任医师)

日本医生拼手速,湖南医生比什么?走进湖南省人民医院超声科,记者见到了正在为一块豆腐做穿刺手术的医生张轶。她细心地用穿刺仪器的探头在豆腐上轻轻移动,动作轻重有度,丝毫没有破坏豆腐。

张轶说:“猪肉、香干、豆腐,都是我的穿刺‘患者’。”原来,对于一名超声科医生而言,甲状腺结节穿刺最难,为了攻克难关,张轶平日都会牺牲休息时间,用与人体甲状腺结构形似的食物作为模拟对象,“用香干做模拟手术,有人体的替代感,可以精准穿刺到‘内脏’。练熟手后,就能提高人体穿刺的精准度。”

健康支招:

甲状腺结节手术,患者该注意这些

“甲状腺结节手术一般会采用很细的针进行穿刺,这样能减少患者疼痛。”张轶介绍,不过,细针穿刺的风险便是害怕穿到血管,引起大出血。同时,可能会压迫器官引起窒息甚至使神经受到压迫。

所以,张轶提醒大家,做甲状腺结节手术前,要保持心态平和,放松心情有利于精准穿刺。而在穿刺后,要注意穿刺孔,保证周围皮肤清洁的同时,记得经常换药,防止感染。穿刺孔一旦感染,将会直接影响治疗的效果。

小贴士:

近年来,很多人都发现,身边查出甲状腺有问题的同事、朋友越来越多。据《中国十城市甲状腺病流行病学调查》的结果显示,北京、广州、湖南等10个城市的甲亢患病率居高不下。因此,体检时,做一个甲状腺超声检查,能检测出甲状腺结节是良性还是恶性。

第二站:湖南省脑科医院

“10分钟手剥生鸡蛋,能有效培养专注力”

——匡卫平(神经外科主任医师)

与张轶医生不同,身为神经外科医生的匡卫平在做手术时,更需要的是专注力。于是,在他从医数十年的经验里,他锻炼出一个新绝活——手剥生鸡蛋。

“给神经做手术需要极其细致,不能分心。”匡卫平告诉记者,通过多年练习,如今,他只需十来分钟就可剥出一个完整的生鸡蛋,留着完整的鸡蛋膜,蛋液不会溢出。

匡卫平说,人脑膜的层次和鸡蛋类似,练习剥生鸡蛋,对提升手术技能有很大帮助。另外,他也经常在办公室里就地取材,比如练习缝合盆栽植物的茎或叶,给花茎“缝针”;而为了提升缝合神经、血管的技能,他用煮熟的面条做实验,很快就能缝合断开的熟面条,到了后来,他甚至还可以在接好的面条上打蝴蝶结。



小贴士:

目前,“匡卫平劳模创新工作室”已经成立。匡卫平说,团队开展了诸多先进技术项目,比如全球首例神经调控治疗脑外伤所致精神障碍疾病、大脑半球切除治疗难治性癫痫技术、迷走神经刺激术、颈动脉内膜剥脱术等。这些神经介入检查及治疗(脑血管病、富高血运肿瘤近200例)将一些脑血管病患者的平均住院日从原来的20.7天缩短至4.8天,不仅降低了手术痛苦,也为患者节约了数万甚至数十万的医疗费用。

健康身边事>>

中国首家省级高血压健康教育学校长沙开课

今日女报/凤网讯(通讯员 余希)4月25日,在湖南省心脑血管健康联盟成立大会上,中国首家省级高血压健康教育学校——湖南省高血压健康教育学校正式开课。该校挂靠在湖南省高血压研究中心下,由政府主导、专家主持,以社会、家庭、个人共同参与的模式,借助互联网实现“线上学校”与“现场学校”两种形式的交互运行。

湖南省高血压健康教育学校首任校长袁洪介绍,心脑血管疾病在中国发病率极高,约为总人口的30%,是危害健康的最主要的重大疾病。学校开课后,

每一位高血压患者或易患人群都可以进行注册,在线上线下接受专家的培训考核,以及一对指导与问题解答,掌握高血压的防控相关知识与技能,最终能在医生指导下或协助下,完成各类风险评估,并根据结果制定个体化的健康提升计划,使血压达标,减少并发症,提高生活质量。

此外,由湘雅三医院等省内多家医院,以及华润双鹤药业等医疗企业共同发起的湖南省心脑血管健康联盟在长沙成立。该联盟着力推动家庭医生签约服务平台的建设,实现互联网培训问诊和健康管理。